米尔顿 弗里德曼的经济思想评析

徐则荣

摘要: 弗里德曼是西方新自由主义阵营的领军人物。他的经济自由主义的思想主张是比较全面的,并以现代货币数量论为其理论基础。他的经济思想在西方发达国家和发展中国家,包括对我国都产生了很大的影响。正确认识其思想本质对我国坚持社会主义市场经济取向改革和警惕新自由主义有重要的理论意义和现实意义。

关键词: 弗里德曼 自由至上观 新自由主义

米尔顿·弗里德曼 1912 年 7 月 31 日出生于美国纽约,2006 年 11 月 16 日去世。他去世后西方经济学家以不同的方式予以纪念和赞扬,这是可以理解的,也是正常的。但是,究竟应如何评价弗里德曼的经济思想及其影响,本文拟提出自己的一点粗浅看法。

一、弗里德曼是西方新自由主义阵营的领军人物

作为一种经济思潮,新自由主义是在继承新古典微观经济学的基础上,以反对和抵制凯恩斯国家干预主义为主要特征,并为适应国家垄断资本主义向国际垄断资本主义转变的要求而提出的经济理论体系和政策主张。这种经济思潮是在第二次世界大战后,特别是在20世纪六七十年代随着西方国家出现经济"滞胀"和凯恩斯"失灵"而逐渐产生和发展起来的,而后又广泛流行于八九十年代,至今还强势未减。

这个定义说明,新自由主义是一个特殊的历史范畴,而并非一切自由主义或市场经济都是新自由主义。与古典自由主义以反对封建主义、重商主义为特征不同,它是以反对凯恩斯国家干预主义为特征的;它虽然源于古典自由主义,却主要是在 20 世纪 70 年代随着凯恩斯主义" 失灵 "而纷纷涌现出来的,换言之,它是从 20 世纪 70 年代开始,随着高新技术发展而来的,在以国际金融和跨国公司的急剧发展为主要特征的经济全球化的新形势下,为适应国际垄断资本主义逐渐取代国家垄断资本主义而居主导地位的需要而出现的新的思想理论。因而新自由主义所反映的不仅是一般的资产阶级的利益,也

不仅是垄断资产阶级和国家垄断资产阶级的利益, 而主要反映的是国际垄断资产阶级的利益。它的政 策主张,在当前最集中的体现就是"华盛顿共识。"

归属于新自由主义的流派,除早期的哈耶克新 自由主义外,主要有货币主义、新古典宏观经济学、 供给学派经济学、新制度经济学等。尽管哈耶克可 堪称新自由主义的奠基者,以及新制度经济学代表 人物科斯在西方产权理论方面算是一面旗帜,但他 们在西方国家和发展中国家的影响力远远小于弗里 德曼,因此弗里德曼可以说是西方新自由主义阵营 的领军人物。他深刻影响了美国里根总统和英国首 相撒切尔夫人,从而使新自由主义经济学一度成为 英美两国的官方经济学:以他为首的芝加哥大学经 济学系有意培养的拉美国家年轻人(称为"芝加哥男 孩"学成后回国成为拉美国家掌握经济政策的领导 人,他们积极在本国推行以新自由主义经济学为主 导的经济改革,导致拉美经济"一低四高"(经济低速 增长、失业率高、通货膨胀率高、对外负债率高、人们 生活贫困率高).改革的 10 年被称为拉美"失去的十 年":以他的自由主义思想为基础而炮制出来的"休 克疗法",导致第一个社会主义国家前苏联解体和国 际共产主义运动转入低潮:它还影响了东南亚国家 的经济改革,最终导致东南亚金融危机的爆发;同时 他的货币主义的政策主张还带来了我国 20 世纪 80 年代后期的通货膨胀和经济秩序的混乱局面。

二、弗里德曼的自由化主张

(一)私有产权是个人自由的保证

作为新自由主义领军人物的弗里德曼的自由化 主张贯穿于他所考察的一切领域,而把企业私有化 视为实现其自由化主张的根本前提。弗里德曼承袭 哈耶克"私有制是自由的最重要的保证"的观点, 认为"在简单模型的经济中,和在复杂的具有企业和 货币交换的经济中一样,合作完全是个人的和自愿 的,其前提条件为:(a)企业是私有的。"他在 分析前南斯拉夫工人自治失败的原因时指出,前南 斯拉夫摒弃前苏联高度集中的计划经济模式之后, 建立了企业个人自治模式。这种模式不同干兰格 -勒纳模式,它不是"玩资本主义游戏"。但是,工人自 治为什么会失败呢?弗里德曼指出,这主要是因为 前南斯拉夫没有实行彻底的私有化、没有建立可分 割和转让的产权。

弗里德曼认为,前南斯拉夫应建立私有的、可分 割的产权机制。他说:"唯一完全有效的机制是,将 所有权与就业分开,将生产企业的可转让的产权给 予工人或者有关的其他人员.即建立一种真正的、实 在的资本主义形式的可分割的产权。"

在弗里德曼看来,前南斯拉夫的失败就在于没 有彻底实行生产资料的私有化,然而实际上,前南斯 拉夫的问题恰恰就在于没有实行社会主义公有制的 原则和中央统一的计划调控而片面地强调分散的工 人自治。很明显,在这里已进一步充分暴露了弗里 德曼的私有化的主张。

必须强调指出,弗里德曼把企业私有化视为自 由的前提,如果硬要说这有一点道理,那也只是对极 少数企业主因拥有企业所有权而有参与市场交易的 自由,但对一无所有的无产者来说,则只有出卖劳动 力的自由,在大量失业形势下只有选择失业的自由 或选择任由企业主剥削压迫的自由。可见,他的私 有化主张不过是在为少数人的利益辩护而已。

(二)财政金融方面的自由化要求

弗里德曼不仅以" 持久收入假说 "为依据反对凯 恩斯主义相机抉择的财政政策,认为该政策具有"挤 出效应 '和" 时滞 "性,所以在调节经济方面是无效 的;而且反对"权变"的货币政策,提倡"单一规则"的 货币政策,认为"权变'的货币政策短期有效,长期无 效。他认为通货膨胀是一种货币现象,起因于货币 量的急剧增加,起因于政府干预不当,"是政府制造 的"。

弗里德曼对财政政策和货币政策的不足之处的 分析是合理的,但他把引起通货膨胀的原因看成是 凯恩斯主义的宏观经济政策,其实质就在于否定国 家对经济的干预,力主经济自由放任。

弗里德曼这种反对国家干预经济的自由主义主 张是完全脱离现实或违反潮流的。因为当前资本主 义经济已进入国家垄断主导,并正迈向国际垄断主 导的时期,几乎没有一个国家不干预经济的,即使奉 行货币主义的撒切尔夫人政府和里根政府也不例

(三)国际贸易与汇率的自由化要求

弗里德曼主张自由贸易,反对贸易保护主义,认 为保护主义往往是"国家之间发生摩擦的一个根 源"。

弗里德曼在批评传统贸易保护主义论的基础 上,论证了实行自由贸易的经济和政治理由,认为自 由的国际贸易能促进国家与国家之间的和谐关系。 他说: "国际间自由贸易易哺育不同文化和制度的国 家之间的和谐关系,正如国内自由贸易哺育不同信 仰、态度和利益的个人之间的和谐关系一样。"弗 里德曼以英国等欧洲国家自由贸易为例,称"从滑铁 卢到第一次世界大战的那一百年,成了人类历史上 西方国家之间最和平的时代,这说明自由贸易会对 国家之间的关系产生多么良好的影响。"

弗里德曼主张各国实行浮动汇率制,摒弃固定 汇率制,认为这是实现经济一体化的基本条件。他 说:"它(各个国家 ---笔者注)的汇率主要由私人 交易在公开市场上决定,与此同时,则放弃对外汇交 易的直接控制。各个国家朝着这个方向发展,是自 由世界通过多边贸易实现经济一体化的一个基本的 必要条件。"

此外,弗里德曼认为,浮动汇率是高度稳定的, 汇率不稳定是经济基础结构不稳定造成的,汇率的 有效调整要依靠私人的交易和投资活动,政府在外 汇市场的干预是不可取的。他说: "一个国家为 了影响汇率的目的而在外汇市场上参与交易是不可 取的。我看不出有任何理由期望政府官员能够比私 人投机者对基本贸易条件的可能变动作出更好的判 断,从而也没有任何理由期望政府投机活动将会比 私人投机活动更加成功地促进一种理想的调整速度 和时机。 政府投机活动的一个明显的缺陷是它 存在着这样一种危险:在强大的政治压力下运行的 政府当局将试图盯住汇率,从而使弹性汇率制度转 变为容易受到官方行动的影响而时常发生变动的刚 性汇率制度。即使这种情况没有发生,它可能会发 生的持续可能性也很可能阻碍私人市场的充分发 展。"

弗里德曼完全撇开了现实世界已明显地划分成 发达国家与落后国家经济技术实力悬殊的差别而空 谈平等、自由贸易,实际上是在纵容发达国家通过贸 易对落后国家的掠夺,而反对落后国家为独立自主 地发展自己民族经济的保护政策。历史的实践证 明,现在的发达国家如德国、美国当其处于相对落后 状态时期没有一个不是实行保护政策,而反对自由贸易的。即使在今天,这些发达国家一方面要求发展中国家实行自由贸易,自己却实行形形色色的变相的保护主义。

至于汇率问题是否自由浮动,各国要依据自己的条件而定。这也是一个主权国家应有的主权。按照蒙德尔-弗莱明模型,对一个国家浮动汇率制的有效性,要以资本自由流动等条件而定,若不顾条件地一味追求浮动汇率,就无异于让相对落后或实力不够的国家放弃国家主权,落入听命于发达国家主宰自己金融命运的陷阱。

(四)教育方面的自由化要求

在教育方面,弗里德曼认为,在市场经济条件下,在学校教育中,家长和学生是消费者,教师和学校管理人员是生产者;学校出卖教育,学生购买教育,学校与学生的关系是商品货币关系,买卖双方都为对方服务。因此,教育事业也应该遵守市场原则,他说:"一般说来,市场的作用越大,学校的教学也就搞得越好。"

弗里德曼指出,美国教育水平下降的原因就在于政府插手学校管理,所以,要使美国教育事业健康发展,首先就要减少政府对教育事业的干预,让学校自筹办学资金,让教师自由选择教育方法。因为,"政府在资助和管理学校方面作用的不断加大,不仅导致了纳税人金钱的巨大浪费,而且导致了比自愿合作继续起较大作用所能产生的教育制度远为落后的制度。**政府的接管降低了教育质量,减少了教育的多样性,^①。其次,让学生和家长自由选择学校。^②再次,对高等教育实行交费上学,每个青年男女,无论其父母收入、社会地位、居住地区和种族怎样,只要愿意现在交付学费或愿意毕业以后挣得的较高工资来补缴学费,都应得到受高等教育的机会。^③最后,在学校之间展开竞争。不仅公立学校之间要展开竞争,而且还要同私立学校展开竞争。^④

弗里德曼的教育市场化观点在我国受到一些人的青睐,他们主张我国教育走市场化和产业化道路,结果导致普通百姓家的孩子"上学难"。教育事业是关系一国国民整体素质和国家前途命运的大事,我国教育部原副部长张保庆就明确反对教育市场化和产业化的做法。他说:"中国绝对不能按照市场经济办教育,发展教育只能靠政府。"^⑤他还说:"教育部历来是坚决反对教育产业化的,因为教育是一个要体现社会公平的最重要的部门,教育是一种崇高的公益事业,对凡是能够接受教育的人都要提供教育,所以将教育产业化违背了我们的办学宗旨,也违背了我们的办学方针,也直接违背了人民群众的利益。

可以说,直接违背了我们社会主义制度的一个根本原则。……绝对不能把教育产业化,教育产业化了,就毁掉了教育事业了。……个别地方把好的初中、好的高中,以改制的名义卖掉了,卖给私人了,这就是这种错误思想的直接原因,这个我们是坚决反对的。"^⑤

从张保庆副部长的讲话中我们可以很容易地看出,弗里德曼鼓吹的按市场规则办教育的观点显然 是违背教育客观规律的谬论。

(五)公共卫生方面的自由化要求

在公共卫生方面,弗里德曼认为,美国食品和药物管理局虽然在一定程度上保护了公众免受不安全药品的侵害,但它的"管制是有损于生产的,它阻止生产和销售有用的药物带来的害处,大于它禁止出售有害的或无疗效的药物带来的好处。" "由此,弗里德曼主张保护消费者利益的最有效的办法,是普遍的自由竞争和自由贸易。他说:"对消费者的最大威胁是垄断——不论是私人的还是政府的垄断。保护消费者的最有效方法是国内的自由竞争和遍及全世界的自由贸易。"

弗里德曼的公共卫生市场化的观点在我国也备 受推崇,有人主张将职工医疗推向市场,结果医院看 病费用奇高,百姓没钱看病,只好小病拖成大病,大 病在家等死。享受公共卫生安全是一国公民的基本 权利,也是保障社会稳定的关键因素之一。2003 年 我国政府和广大人民抗拒"非典"取得的胜利足以证 实政府在维护公共卫生安全方面的不可替代的作 用,弗里德曼鼓吹的按市场规则维护公共卫生安全 的观点最多不过是他自己的空想而已。

三、弗里德曼自由化主 张的经济理论基础

弗里德曼自由化主张的经济理论基础是他的货币数量理论。这一理论渊源于旧的货币数量论。 1956年弗里德曼发表《货币数量论的重新表述》著名论文、提出了自己的现代货币数量论模型:

$$\frac{M}{P} = f(Y;W; _{m}, _{b}, _{e}, \frac{1}{P}, \frac{dp}{dt}; u)$$

现代货币数量论模型表明个人的实际货币需求 量取决于:持久性收入(Y),它具有高度稳定性,所 以该模型所表示的是一个相当稳定的货币需求函 数;非人力财富在总财富中所占的比重(W),这个比 例愈小,则对货币的需求愈大;各种非人力财富的预 期报酬率(m,b,e,P) $\stackrel{\text{dp}}{\rightarrow}$ $\frac{\text{dp}}{\text{dt}}$ 。它包括货币、债券、股 票各种金融资产和各种物质财富(资本品、不动产、 耐用消费品等)等各种有形资产的预期报酬率:其他 不属于收入方面的因素(u)。

弗里德曼认为,以上影响货币需求的因素是就 个人实际货币需求来说的,如果去掉 Y、W 在各单个 财富持有者之间分配上的影响,这个货币需求函数 也可运用于整个社会。当货币供给数量增加后,通 过人们对持有财富结构的调整把过多货币转移到其 他财富上,从而形成价格普遍上涨,名义国民收入增 加。以M、V、Y分别代表货币、货币流通速度、名义 国民收入,其变动程序是:M MV Y。

弗里德曼为了进一步具体阐明货币供给量直接 影响名义国民收入变动的关系,他在1970年发表的 《货币分析的理论结构》一文中提出"名义收入货币 理论模型",该模型的全部涵义是在短期内名义国民 收入的变动主要取决于货币当局的货币供给量的变 动。由此,货币主义学派得出结论:"货币最要紧"。

弗里德曼据此得出的政策含义是,实行扩张性 货币政策,增加货币供给量对于增加产量和就业量 来说,在短期内有效,长期内无效;无论是短期,还是 长期,都会引起通货膨胀,而且时间愈长还会引起 "滞胀"的经济混乱局面。同时考虑到由货币增加到 名义收入增加之间有约1年至1年半的"时滞"因 素,货币当局更难用人为的扩张性货币政策来达到 增加产量、就业量的目的。所以,应实行单一的货币 规则,使货币量增加与经济增长相适应,以符合稳定 的由现代货币数量论所规定的货币需求函数方程的 要求。弗里德曼还认为,凯恩斯主义的国家干预经 济的财政、货币政策却违反这稳定的货币需求函数 要求,是引起通货膨胀和"滞胀"的根源,因此,他主 张在货币单一规则的前提下实行自由放任政策,反 对国家干预经济,让市场机制去自发地调节实现经 济的稳定均衡增长。此外,他还主张在国内外实行 其他一系列自由主义的福利政策和汇率政策。这 样,以弗里德曼为代表的货币主义就成了反对主张 国家干预的凯恩主义最主要的新自由主义学派。

由上看出,弗里德曼的货币主义理论和政策体 系是以现代货币数量论为基础和核心建立起来的。 我们不否认在这个理论体系中所建立的货币数量模 型和"名义收入货币理论模型"所使用的数学逻辑推 理有一定合理性:依据这些模型对于现代资本主义

经济的通货膨胀、失业等现象也做出了一定合乎实 际的描述,特别是建立在这个理论体系基础上的政 策主张,要求货币量的增长应与实际经济增长相适 应,以保持币值稳定,避免通货膨胀等,在客观上对 维持和促进经济稳定增长是有积极作用的,因而是 合理的。

但是,必须强调指出,作为弗里德曼经济理论体 系的核心和基础的现代货币数量模型与旧的货币量 论一样,在本质上都颠倒了货币与经济的关系,颠倒 了货币流通与商品流通之间的关系,把本来应是货 币流通从属于商品流通的关系,歪曲为商品流通从 属于货币流通关系,经济增长与失业和通货膨胀也 被归结为货币数量的变化,而与生产过程无关。实 际上资本主义市场上物价的普遍涨落,除有货币因 素外,更主要的还是受资本主义固有的经济周期性 的影响。人们已看到,周期性商业危机的最普遍、最 显著的现象,就是商品价格在长期普遍上涨之后突 然跌落。弗里德曼由于没有去深入探讨资本主义生 产过程及其必然会产生周期性危机,所以只能从货 币流通的表面上去描述物价变动的现象,而不能解 释其现象背后的真实原因。马克思把这种只从经济 现象上去进行描述的货币数量论者讽刺为"经济气 象学派"。他说:"人们从这个生产过程的最表面和 最抽象的领域即货币流通领域中去寻找这种大风暴 的根源和抵御它的办法。这个经济气象学派所依据 的真正的理论前提,实际上不过是以李嘉图已经发 现了的纯粹金属流通规律这一信条(指李嘉图的货币 数量论——引者)。"题这么说来,我们似乎也可以说, 弗里德曼是"现代经济气象学派"。

四、当前弗里德曼新自由主义思想 对我国的某些影响和我们的看法

(一)对主张经济自由化思想的辨析

弗里德曼主张经济上实行单一规则,反对国家 干预经济,认为市场是万能的,只要充分发挥市场机 制的作用就能在一切领域实现资源的最优配置。应 当承认,市场机制在配置资源上有重要积极作用,但 也有其很大的局限性。"市场失灵"是一些资产阶级 经济学家也承认的,但我们国内有些人却也深受"市 场万能论"的影响,主张一切都让市场去调节,所谓 "有事找市场,不找市长"的论调就是如此,以致主张 一些公益事业如医疗、教育等也要依靠市场去解决。 近些年来出现的上学难、住房难、看病难等等带普遍 性的社会问题与弗氏经济自由化的思想是不无关系 的。可见,弗里德曼的经济自由主义思想不论在理 论上还是实践上都是有很大片面性的。

(二) 对废除国有制主张的辨析

弗里德曼强调市场经济的私人经济基础,极力主张国有企业的私有化。他认为市场经济的前提条件之一就是企业私有。[®]他指出,社会主义国家要建立唯一完全有效的市场机制,就必须"建立一种真正的、实在的资本主义形式的可分割的产权",即私有产权,"让私人企业进行尽可能多的活动"。

1988 年弗里德曼来华访问,在公开场合说:"公有和私有的界线分不清,不必管它什么是社会主义还是资本主义!"回国后他做了题为"中国的改革向何处去"的报告,明确提出中国的唯一出路是私有化的市场经济,认为中国最重要的问题是"私有产权、私有产权、第三还是私有产权"。^②

正是在弗里德曼的私有产权言论的鼓动下,一些人提出许多实现产权私有化的主张。诸如"以卖代改论"(认为国有中小企业改革其实就一个字"卖"!一般说来,承包不如租赁、租赁不如卖。主张将非垄断性和盈利性国有企业产权的3/4都卖掉)、"靓女先嫁论"(主张卖国有企业先挑好的卖)、"细分到人论"(主张把国有资产细分到人,"全面实行国有资产个人化"、"主体换位论"(认为公有经济不应是主体,而应让私有经济称为主体)、"退出竞争、盈利行业论"(认为除涉及国家安全和必须由国家垄断的领域外,所有竞争领域和盈利领域都应退出,以便让民间资本进入而成为主体。)

近来,在上述谬论越来越不得人心的情况下,有的"精英"又提出要向瑞典民主社会主义所有制看齐。其实所谓瑞典民主社会主义所有制不过是以混合经济表现出来的以私有制为基础的资本主义性质的经济模式,它虽然拥有较优厚的福利制度,但由于是建立在私有制基础上通过国家干预的结果,实际形成了真正社会的"大锅饭",严重地抑制了社会效率和生产力的发展,有时年经济增长率不到1%,甚至负数,以致迫使社会民主党不得不下台,因此,所谓瑞典的民主社会主义所有制,或瑞典模式与新自由主义一样绝不能成为我国追求的目标。

我国建立的是以公有制为主体的社会主义市场 经济,上述种种产权私有化的主张公然违背我国社 会主义基本经济制度,其目的就在于推翻公有制经 济而代之以资本化主义的私有制经济。

(三)对所谓与西方"全面接轨"的辨析

弗里德曼主张国际自由贸易和浮动汇率,认为这是实现经济一体化的前提。近年来,国内的一些媒体也热衷于鼓吹与"西方全面接轨",有的还说"民族工业"的概念已经过时。张五常在1999年《给中

国十个经济建议》中有五条就是主张要中国完全开放国门,屈从于西方资本主义全球化的要求。这五条是:第一,容许所有外国货币在中国流通;第二,取消所有外汇管制;第三,容许外资在中国开办任何金融事业;第四,取消所有出入口关税;第五,只要经济搞得头头是道,外汇储备是可有可无的。

我们不否认当前随着世界分工和商品经济特别是国际金融和跨国公司的发展,经济全球化已是大势所趋,因而我国有必要参与经济全球化的进程。但我们必须明确全球化包含技术和制度、意识等不同方面,在技术层面,我们不但接轨而且要赶超,在思想意识和制度层面上必须坚持以马克思主义为指导,从我国实际国情出发做出独立自主的决策。

注释:

哈耶克:《通往奴役之路》,中文版,10页,北京,中国社会科学出版社,1997。

②米尔顿 弗里德曼:《资本主义与自由》,中文版,15、14~15页,北京,商务印书馆,1986。

《米尔顿·弗里德曼文萃》,中文版,42、581、564~565页,北京,首都经济贸易大学出版社,2001。

①②④⑦®米尔顿 弗里德曼:《自由选择》, 中文版,293、275,56,55,56,160、195,195,165,215,236页,北京,商务印书馆,1982。

¹³米尔顿·弗里德曼:《自由选择:个人声明》,中文版, 190页,北京,商务印书馆,1982。

^①涨保庆 2006 年 6 月 13 日在"中国科学和人文论坛"上关于"若干教育问题的思考"的讲话。http://www:xinhuanet.com

¹⁶张保庆:《坚决反对把教育产业化》, http://www.xinhuanet.com。

¹⁹《马克思恩格斯全集》,中文版 ,第 25 卷 ,620 页 ,北京 , 人民出版社 ,1974。

②转引自高鸿业主编:《西方经济学与我国经济体制改革》,第一册,45页,北京,中国社会科学出版社,1996。

参考文献:

- 1. 米尔顿 ·弗里德曼 :《资本主义与自由》,中文版 ,北京 , 商务印书馆 ,1986。
- 2.《米尔顿·弗里德曼文萃》,中文版,北京,首都经济贸易大学出版社,2001。
- 3. 米尔顿 弗里德曼:《自由选择》,中文版,北京,商务印书馆,1982。
- 4. 哈耶克:《通往奴役之路》,中文版,北京,中国社会科学出版社,1997。
- 5.《马克思恩格斯全集》,中文版,第25卷,北京,人民出版社,1974。
- 6. 高鸿业:《西方经济学与我国经济体制改革》,第一册, 北京,中国社会科学出版社,1996。

(作者单位:北京师范大学经济与工商管理学院理论 经济学博士后流动站、首都经济贸易大学 北京 100026) (责任编辑:N、W)